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Уже третій рік поспіль в Україні триває вій-
на, майже щодня гинуть українські громадяни. 
У населених пунктах на лінії розмежування від 
обстрілів у підвалах досі переховуються сім’ї. 
На тимчасово непідконтрольній Україні те-
риторії люди зазнають маніпуляцій, репре-
сій та погроз. Війна стала психотравмуючим 
фактором для багатьох громадян і особливо 
дітей, які й дотепер перебувають у зоні бойо-
вих дій.

Діти виявилися свідками жахливих подій: арт-
обстрілів, руйнування рідних міст, селищ, шкіл і 
власних домівок; що більше, – загибелі батьків і 
членів сімей, друзів, тварин; катувань і каліцтва; 
масової загибелі людей. Деякі самі зазнали пора-
нення. І тепер вони потерпають від спогадів про ті 
жахливі сцени, які побачили і пережили. 

Нині гібридна війна на Донбасі, її причини, 
складники, наслідки, перспективи реінтеграції є 
предметом міждисциплінарних досліджень укра-
їнських учених, зокрема науково-педагогічного 
колективу Луганського національного універси-
тету імені Тараса Шевченка, що тимчасово пере-
буває у вимушеній евакуації [2].

У розкритті теми статті спираємося на праці, 
присвячені трансформації системи освіти в умо-
вах гібридної війни на Сході України (Л.  Бутен-
ко, О.  Караман, В.  Курило, С.  Савченко, М.  Семе-
нов, Є. Хриков та ін.); соціально-педагогічним 
(О.  Алексєєва, К.  Дуванська, К.  Ігнатенко, І.  Тру-
бавіна) та психологічним (В.  Коваленко, В.  Мака-
ров, Н.  Максимова, Л.  Мельник, Т.  Пашко, Ю.  Пи-
липас, Т.  Федотова та ін.) характеристикам дітей 
і молоді, які зазнали травматизації внаслідок вій-
ськової та інформаційної агресії; аналізу пове-
дінки дітей – жертв військових подій на Донбасі 
(П. Волошин, Г. Кукуруза, Н. Марута, Т. Проскуріна, 
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У лютому 2016 року Законом України №936-VIII 
введено поняття «дитина, яка постраждала 
внаслідок воєнних дій та збройних конфліктів». 
Це дитина, яка внаслідок воєнних дій чи зброй-
ного конфлікту зазнала поранення, контузії, ка-
ліцтва, фізичного, сексуального, психологічного 
насильства, її викрадали або незаконно вивозили 
за межі України, залучали до участі у військових 
формуваннях або незаконно утримували, у тому 
числі в полоні. 

Усі діти, яких так чи інакше зачепив збройний 
конфлікт на Донбасі, мають отримати статус жертв 
військових дій та збройного конфлікту. Таких ді-
тей нині в Україні близько 580  000, з них близь-
ко 22  000 проживають на лінії зіткнення, понад 
212 000 зареєстровано як внутрішньо переміщені 
особи. За офіційними даними, за час конфлікту 68 
дітей загинули, 186 зазнали поранення [1; 5; 6].

Відповідно до Закону України «Про охорону 
дитинства» дитина – це особа віком до 18 років. 
Отже, основною частиною постраждалих від вій-
ськового конфлікту є діти шкільного віку, яким 
українське законодавство гарантує забезпечен-
ня права на доступність і безоплатність здобуття 
повної загальної середньої освіти.

Тому метою статті є дослідження актуальних 
проблем шкільної освіти в умовах гібридної війни 
на Донбасі. 

З огляду на це, розглянемо такі питання: 1) ана-
ліз стану й особливостей загальної середньої ос-
віти на різних територіях України (тимчасово 
непідконтрольній, прифронтовій та решті під-
контрольній українській владі території); 2) об-
ґрунтування соціальних і психолого-педагогічних 
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особливостей дітей шкільного віку, які зазнали 
психічної травми під час воєнних дій, як основи 
для подальшого прогнозування, планування і 
здійснення соціальної, психологічної та педаго-
гічної роботи з ними з метою успішної соціалізації 
і розвитку. 

Щодо особливостей загальної середньої осві-
ти на різних територіях України, зазначимо: про-
тягом 2014–2017 років унаслідок бойових дій, 
злочинної діяльності російських військ, найман-
ців та незаконних збройних формувань нищівно-
го удару зазнала не тільки соціально-економічна, 
а й освітня сфера Донецької та Луганської облас-
тей. За статистичними даними, 2015 року на Сході 
України було зруйновано чи пошкоджено сотні 
освітніх закладів усіх рівнів. У Донецькій області 
частково або повністю зруйновано 176 загально-
освітніх шкіл, 86 дошкільних, 28 професійно-тех-
нічних та 19 вищих навчальних закладів. Близько 
40 шкіл і дошкільних навчальних закладів зруйно-
вано або пошкоджено на Луганщині. Деякі з них 
потребують капітального ремонту або не підля-
гають відновленню взагалі. За оцінками Дитячо-
го фонду ООН (ЮНІСЕФ), близько 50 тис. дітей у 
регіоні через бойові дії не мають змоги належно 
навчатися. 

Майже половина шкіл Донбасу розташовано 
на непідконтрольній українській владі території 
Донецької і Луганської областей. Зокрема, на не-
підконтрольній території Донецької області зали-
шилося 558 дитячих садків, Луганської – 297. На 
території Донецької області навчальний процес 
здійснюють у 552 школах, а 515 шкіл залишилося 
за лі нією розмежування. У Луганській області на-
вчання здійснюється у 306 школах, на непідкон-
трольній території розташовано 366 шкіл [7].

Тяжкість втрат для освітньої системи України 
й українського суспільства є особливо відчутною 
з урахуванням провідної ролі довоєнної освіти 
Донбасу: Донецька область – друга в державі за 
кількістю загальноосвітніх навчальних закладів і 
перша за кількістю учнів у них [10].

Наразі загальноосвітні навчальні заклади в 
Україні за територіальною ознакою можна розпо-
ділити на три категорії:

 • школи, що залишилися на захопленій, тимча-
сово непідконтрольній Україні території;

 • школи, розташовані в прифронтовій зоні 
(зоні проведення АТО, лінії розмежування);

 • школи, що функціонують на решті території, 
підконтрольній Українї.

Незважаючи на цей розподіл, усі три категорії 
прямо або опосередковано відчули наслідки вій-
ни, оскільки вона стала реальністю для всієї дер-
жави. 

Школи, що залишилися на захопленій, тим-
часово непідконтрольній Україні території, не-
здатні налагодити повноцінний навчальний про-
цес та забезпечити реалізацію права громадян 
України на здобуття освіти, у тому числі і через 

свій маргінальний статус унаслідок невизнання 
їхніх документів про освіту за межами незаконних 
територіальних утворень. Тільки у Донецькій об-
ласті близько 140 тис. учнів змушені відвідувати 
такі школи, і їхнє майбутнє невизначене. Школи 
тимчасово неконтрольованих територій відчули 
мізерність і нерегулярність виплати грошей учи-
телям, брак навчальних матеріалів і недопущення 
будь-яких позитивних згадувань про Україну. Від 
учителів суворо вимагають виховувати школярів 
виключно в дусі «русского мира», а викладання 
чи навіть просто вживання української мови роз-
цінюють як провокацію (хоча в багатьох інших 
випадках, незважаючи на гучні українофобські 
заяви очільників так званих республік, урізане 
вивчення української мови та викладання укра-
їнською продовжують – там, де таке бажання ви-
являють батьки і вчителі). Водночас, з огляду на 
відсутність власних освітніх стандартів, методик і 
програм навчальний процес здійснюють за укра-
їнськими стандартами. Лунають гасла про введен-
ня російських стандартів в освітні заклади. Украї-
нофобські заяви і дії очільників освіти так званих 
ЛНР і ДНР супроводжуються регулярними скан-
далами, що виявляють тотальну корумпованість 
верхівки терористів, яка фактично грабує вчите-
лів, змушених залишатися в окупованих районах. 
Те, що в системі освіти так званих ЛНР / ДНР панує 
хаос, визнають самі їхні ватажки. У розробленні і 
проведенні освітньої політики щодо тимчасово 
непідконтрольних територій Донецької і Луган-
ської областей необхідно враховувати також і те, 
що, на відміну від анексованого Криму, російська 
влада не переймається долею освіти у цих райо-
нах, а для тамтешніх випускників у російських ВНЗ 
фактично запроваджено доволі суворий дискри-
мінаційний режим. Зокрема, повідомляється про 
складність отримання статусу «співвітчизника», 
необхідного для вступу до російських ВНЗ, тери-
торіальні обмеження, потребу складати росій-
ський Єдиний державний іспит, у тому числі і з 
предметів, яких ці випускники не вивчали.

Школи, розташовані у прифронтовій зоні 
(зоні проведення АТО, лінії розмежування), 
позбавлено звичного середовища, натомість по-
терпають від обстрілів, агресивної пропаганди 
сусідньої держави-агресора та окупаційного ре-
жиму. Учні, щодня спостерігаючи тяжкий психо-
логічний стан батьків та вчителів, самі перебува-
ють у депресивному стані; відчувають дефіцит у 
різних освітніх потребах через скорочення куль-
турної інфраструктури та переміщення фахівців 
на іншу територію України.

Деякі школи у зоні військових операцій ста-
ли небезпечними для життя та здоров’я дітей. Їм 
загрожують не тільки близькість воєнних дій, не-
безпека влучення снарядів, а й можливість зна-
ходження вибухових речовин поблизу школи на 
визволених територіях. Нестача інформації про 
небезпеку мін і вибухових предметів ставить під 
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загрозу життя дітей та їхніх батьків. З метою ство-
рення безпечного середовища для дітей ЮНІСЕФ 
спільно з МОН України і Державною службою 
з надзвичайних ситуацій розробив антимінну 
кампанію. Мультфільми, інформаційні плакати і 
брошури, в яких ідеться про вибухонебезпечні 
предмети, розповсюджують по школах і серед до-
рослих на Сході України.

Порушено звичайний режим функціонування 
і в інших школах по всій території України. Тепер 
особливу категорію учнів становлять діти, які ма-
ють статус внутрішньо переміщених осіб (ВПО).

До війни на тимчасово неконтрольованій нині 
території Донбасу проживало понад 3,8 млн осіб. 
Менш як половина з них змушені були покинути 
місце свого постійного проживання і перемістити-
ся на територію України, а також до інших країн. За 
даними Мінсоцполітики, станом на 30.12.2015 р. в 
країні було зареєстровано 1 678 587 ВПО, у тому 
числі 212 706 дітей. Це особи, які залишили тим-
часово неконтрольовану територію та зону АТО. У 
міністерстві визнають, що реальна кількість ВПО 
може бути вищою, адже чимало переселенців не 
стають на облік. Неможливість встановити точну 
кількість ВПО не дає змоги визначити кількість 
дітей-ВПО, які повинні відвідувати школу, але не 
роблять цього з різних причин. У 2017 році бойові 
зіткнення на Донбасі тривають, через що кількість 
ВПО продовжує зростати [4; 5].

Діти з числа ВПО – особлива категорія учнів, 
які стали свідками військових дій, деякі втратили 
рідних, друзів, домівки. Проблеми дітей-ВПО ма-
ють комплексний характер. Однак осердям цих 
проблем є тяжкий травматичний досвід, пережи-
вання якого ускладнюється необхідністю адап-
туватися у новому середовищі. Іншими словами, 
спостерігається ефект ретравматизації – одна 
травма накладається на іншу: загроза життю та 
благополуччю за місцем попереднього прожи-
вання (первинна травма) поєднується із необхід-
ністю контактувати із незнайомим середовищем 
(вторинна травма). Пережитий травматичний 
досвід впливає на когнітивні процеси, особли-
вості поведінки, міжособистісні відносини, само-
оцінку і, в цілому, на світогляд.

Травмуючі обставини призводять до втрати 
дитиною стабільного, безпечного та підтримую-
чого оточення, яке необхідне для нормального 
розвитку. Навіть якщо сім’я переїхала на нове міс-
це в повному складі, дорослі не можуть приділяти 
вихованню і проблемам дітей такої самої уваги, як 
приділяли раніше. Батьки, переживаючи тяжкий 
стрес та кризу ідентичності, не завжди здатні ви-
конувати звичні сімейні ролі і часто безсилі, аби 
допомогти своїм дітям. 

Актуальною проблемою є небажання бать-
ків-ВПО відправляти своїх дітей до школи або 
дитячого садка. Наприклад, у Харківській облас-
ті, яка лідирує за кількістю ВПО, спостерігачі ООН 
зафіксували близько 5000 дітей (всього в області 

зареєстровано близько 18 000 дітей), які не навча-
ються в школі або не відвідують дитячого садка. 
Освітянське керівництво заявляє, що такі випадки 
є, проте на сьогодні відсутні чіткі механізми вирі-
шення цієї проблеми, оскільки здобуття освіти – 
вибір батьків таких дітей. В Україні приблизно 10% 
дітей-ВПО не відвідують шкіл чи дитячих садків. 
Спостерігачі зазначають, що це можна пояснити, 
зокрема, намірами батьків таких дітей незабаром 
повернутися на попереднє місце проживання.

Здобуття освіти школярами залежить від ма-
теріального забезпечення їхніх батьків. Згідно зі 
статистикою, 24% ВПО з-поміж учнів київських 
шкіл не планують вступати до вищих навчальних 
закладів через брак коштів [5].

Такий жахливий стан освітньої структури, по-
рушення прав дітей щодо рівного доступу і якості 
освіти на Сході України та решті її території ви-
магають від держави вироблення стратегії і кон-
кретних шляхів відновлення та розвитку освітньої 
сфери Донбасу, реінтеграції учнівської молоді в 
український освітній простір, інформаційно-пси-
хологічної протидії російській агресії. Певні кроки 
в цьому напрямі за два останні роки вже зробле-
но. Це і можливість завершення навчання учнями 
з непідконтрольних територій за екстернатною 
формою, і отримання ними документів про осві-
ту державного зразка, і спрощення вступу до ВНЗ 
через освітні центри «Донбас – Україна», і виді-
лення додаткових бюджетних місць для цієї кате-
горії абітурієнтів, і фіксовані обсяги державного 
замовлення для переміщених ВНЗ тощо.

У зв’язку з цим перед науковцями та практика-
ми постає завдання визначення соціально-пе-
дагогічних і психологічних особливостей дітей 
шкільного віку, які стали жертвами війни на Дон-
басі, як основи розроблення ефективного змісту 
і технологій соціально-психолого-педагогічної 
роботи з ними з метою реінтеграції в український 
освітній і культурний простір, подальшої успішної 
соціалізації і розвитку. 

Для фахівців, які працюють з учнями, постраж-
далими від військового конфлікту (класних ке-
рівників, соціальних педагогів, практичних пси-
хологів, педагогічних і соціальних працівників, 
різнопрофільних соціальних інституцій), науков-
ці, громадські та міжнародні організації підготува-
ли посібники, в яких проаналізовано становище 
дітей в Україні в умовах військового конфлікту; 
схарактеризовано їхній емоційно-психологічний 
стан, розлади і поведінку; описано міжнародний 
та вітчизняний досвід соціально-педагогічної та 
психологічної роботи в такій ситуації; запропоно-
вано теоретичні та методичні матеріали з надання 
комплексної допомоги постраждалим унаслідок 
масових зіткнень і бойових дій, вимушеним пере-
селенцям, особливо дітям; узагальнено концепції 
і стратегії соціально-педагогічної та психологіч-
ної роботи в період конфлікту, а також методичні 
рекомендації і розробки різноманітних заходів 
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профілактичного, корекційного та відновлюваль-
ного характеру та ін. [3; 8; 9]. 

Аналіз цих праць дає змогу стверджувати, що 
однозначних наукових уявлень щодо соціаль-
но-психолого-педагогічних особливостей дітей у 
зв’язку з пережитими ними подіями надзвичайної 
сили та розмаху не існує. Але дослідники сходять-
ся на думці, що вони залежать від: 1) характеру й 
глибини травматичних подій, які діти пережили 
під час війни, 2) емоційно-психологічного стану 
(внутрішня характеристика) та 3) поведінки (зов-
нішній вияв) дітей, зумовлених пережитими трав-
матичними подіями, та можуть негативно вплива-
ти на процес розвитку особистості на всіх рівнях 
(мотиваційно-потребнісному, когнітивному, мо-
рально-вольовому, міжособистісному, творчому).

На думку вчених, соціальні й психолого-педа-
гогічні особливості дітей формуються залежно від 
характеру й ступеня жахливості подій, які вони 
пережили. Дослідники Українського католиць-
кого університету узагальнили травматичні по-
дії, які діти пережили під час війни. Серед них: 
змушені покинути своє місто чи селище, озброєні 
люди насильно проникли в будинок, дім обстрі-
ляли, розпад сім’ї через війну, член родини пере-
буває в ув’язненні, член родини пішов воювати, 
член родини отримав поранення або загинув 
під час бойових дій, стрілянина на дуже короткій 
відстані, залишалися довго в підвалі протягом 
тривалого обстрілу, відчуття сильного холоду та 
голоду, бачив поранених або убитих, допомагав 
нести поранених або мертвих, бачив когось зака-
тованого, жертв сексуального насильства, бачив 
багато вбитих людей одразу, отримав поранення, 
був живим щитом для солдатів, зазнав погроз, ду-
мав, що загине [3, с. 7]. 

Залежно від ступеня жахливості подій, пережи-
тих дітьми під час війни, вони можуть перебувати 
в різноманітних емоційно-психологічних станах. 
Узагальнений перелік емоційно-психологічних 
станів дітей, травмованих воєнними діями, міс-
тять наукові розвідки Л. Мельник, Ю. Пилипас та 
ін. Основними виявами емоційно-психологічних 
станів дітей вважають: дратливість, тремтіння, 
страхи, хвилювання, тривогу, боязнь виходити на 
вулицю, усамітнення, депресію, плаксивість, не-
бажання бавитися, неспокійність, розсіяність ува-
ги, порушення сну, кошмари, воєнні теми в іграх, 
реакцію на горе, страх смерті членів сім’ї, втрату 
інтересу до повсякденної діяльності, примхли-
вість або швидку зміну настрою, образливість, 
порушення ідентичності, сором, низьку самооцін-
ку, почуття провини, незахищеності, страх перед 
майбутнім, гнів, агресію, відчуженість та ізоляцію 
від навколишнього середовища, сум. У дітей мо-
жуть виникнути проблеми з навчанням, увагою, 
запам’ятовуванням інформації, психосоматичні 
порушення (такі, як логоневроз (заїкання), енурез 
(нетримання сечі), бронхіальна астма, нейродер-
міти та ін.) [3, с. 12; 8, с. 10–13].

Емоційно-психологічні стани впливають на 
особливості поведінки дітей, які пережили 
травматичні події під час війни.

Дослідники поведінки дітей – жертв військо-
вих подій на Донбасі – П.  Волошин, Г.  Кукуруза, 
Н. Марута, Т. Проскуріна, Л. Шестопалова виділя-
ють два типи поведінки дітей, які пережили пси-
хотравмуючу ситуацію: інтерналізована та екстер-
налізована.

Інтерналізована поведінка дітей спрямо-
вана «всередину» особистості і виявляється у: 
закритості і уникненні контактів з іншими («при-
сутні, але не включаються»); ознаках зниженого 
настрою аж до депресії; недостатності спонтанно-
сті та ігрової поведінки; слухняності і легкій під-
датливості; надмірній пильності і лякливості; по-
бічних реакціях на нетипові подразники; частих 
головних болях або болях у животі; порушеннях 
харчового циклу; схильності до адиктивної пове-
дінки; можливих погрозах самогубства; схильно-
сті до дисоціатівних розладів; нанесенні собі по-
шкоджень (наприклад, завдання різаних ран або 
припікання сигаретою є спробою контактування 
з реальністю, тобто виходу зі стану депресії і дисо-
ціації. Біль у цьому випадку – своєрідна копінгова 
реакція – адаптаційна реакція людини на склад-
ну життєву обставину. Якщо на таку поведінку не 
зважати, вона може закріпитися як копінгова ре-
акція і зберегтися в дорослому віці).

Екстерналізована поведінка дітей виявля-
ється в тому, що діти спрямовують свої емоції та 
почуття назовні, на інших дітей, дорослих, пред-
мети. Такі діти завдають проблем оточуючим, 
тому ці порушення поведінки легко розпізнати. 
Вони виявляються в: агресивності, ворожості та 
інших деструктивних формах (наприклад, під-
палах); зухвалості, провокуванні або нападах на 
інших; жорстокості до тварин (навіть знищення); 
сексуальній забарвленості.

Соціально-психолого-педагогічні особливості 
особистості та поведінки дітей також спостері-
гаються в індивідуальних відмінностях їхньої ре-
акції на екстремальну ситуацію, вияву захисних 
механізмів та стратегій опанування. Типовими 
захисними реакціями дітей науковці вважають 
відмову, опозицію, імітацію, компенсацію, еман-
сипацію, заміщення, регресію.

Відмова – це реакція пасивного протесту, що 
виявляється у відстороненні від спілкування 
навіть із близькими, відмові від їжі, ігор, утечі з 
дому. У дітей молодшого віку пасивний протест 
виявляється в малорухливості, загальмовано-
сті, ухилянні від будь-яких зовнішніх контактів. 
Дитина годинами може перебувати в одній і тій 
самій позі, не реагуючи на навколишній світ. У ді-
тей старшого віку пасивний протест може вияв-
лятися у невмотивованій відмові від виконання 
необхідних дій, утечі з дому та школи, упертістю 
та відмовою спілкуватися з тими, на кого спря-
мовано протест.
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Опозиція – активний протест дитини проти 
норм та вимог дорослих, що спостерігається за 
втрати чи зниженні уваги до неї близьких. Пове-
дінку цього типу характеризує значна різноманіт-
ність та інтенсивність виявів. Зазвичай опозиція 
розвивається гостро і бурхливо. Дитина плаче, 
кричить, падає на підлогу, б’ється головою, тупо-
тить ногами, розмахує руками, прагне вдарити, 
ущипнути, дряпається, відштовхує від себе дорос-
лих. Старші діти на висоті спалаху здатні руйнувати 
все, що трапляється під руку, нападати на тих, кого 
вони вважають винуватцями своїх переживань. 

Імітація – це незріла форма ідентифікації. 
Незрілість виявляється у вираженому прагнен-
ні в усьому наслідувати певну особу або героя. 
Діти або глобально приймають когось (позитивна 
імітація), або глобально заперечують (негатив-
на імітація). Ось чому діти, емоційно відторгнені 
батьками, схильні у всьому імітувати їх поведінку 
в надії повернути їхню любов, а підлітки, які праг-
нуть стати членами підліткової групи, – у всьому 
імітувати групову поведінку.

Компенсація – це реакція, за допомогою якої 
дитина прагне заповнити слабкість і неспромож-
ність в одній галузі успіхами в іншій. Компенса-
ція є відволіканням від основної проблеми за 
допомогою переключення на інші успіхи. Захист 
за типом компенсації здійснюється не за місцем 
нестачі або порушення, а в іншій, далекій сфері. 
Для подолання такого захисту корисно спряму-
вати зусилля дитини на те, щоб наблизити ком-
пенсаторний процес до місця дефіциту і шляхом 
тренування довести недолік до рівня його гіпер-
компенсації.

Емансипація – боротьба дітей за самоствер-
дження, самостійність, свободу, вивільнення 
з-під контролю і заступництва дорослих. Часто 
емансипація може виглядати як грубість у від-
ношенні до дорослих. Крім захисних реакцій, які 
реалізуються передусім на поведінковому рівні, 
у дитини поступово виявляються психологічні 
захисні механізми, типові для дорослих. Наяв-
ність їх у дошкільнят і молодших учнів засвідчує 
становлення зрілої системи психологічного за-
хисту. 

Заміщення – вид захисту, який є дуже важли-
вим, оскільки пов’язаний із розвитком дитячих 
ігор і роллю іграшок у нормалізації психічної 
рівноваги дитини в тяжких ситуаціях. Граючися з 
іграшковою тваринкою, дитина від її імені може 
робити і говорити все, що їй самій заборонено: 
бути жорстокою, лаятися, висміювати інших тощо. 
Заміщення може виступати як можливість полег-
шити вантаж своїх емоцій і проаналізувати свої 
почуття.

Ізоляція – це захисний механізм, пов’язаний з 
відділенням почуття від ситуації. Часто ізоляція 
виявляється досить яскраво під час сприйняття 
емоційно травмуючих ситуацій або спогадів про 
них з почуттям тривоги, яке спровоковано цими 

подіями. Дитина відключається від зовнішньо-
го світу і занурюється у власний світ, віддається 
мріям, стає відчуженою. Для уникнення цього на-
вчання дітей має бути максимально особистісно 
забарвленим.

Регресія – це захист шляхом повернення по-
чуттів і дій до тієї стадії психічного розвитку осо-
бистості, у якій ці дії були успішними, а почуття пе-
реживалися як задоволення. Це один з механізмів 
психологічного захисту, за якого дитина поверта-
ється до форм поведінки, типових для попередніх 
стадій її розвитку [9, с. 63–68].

Урахування розглянутих емоційно-психоло-
гічних станів та поведінки дітей є необхідним у 
плануванні й проведенні роботи педагогічного 
колективу школи та різнопрофільних соціальних 
інституцій з дітьми, які зазнали травм під час вій-
ни на Донбасі, з метою їхньої успішної соціаліза-
ції, розвитку та самореалізації. Це має здійснюва-
тися з урахуванням таких наукових підходів, як 
аксіологічний, особистісно орієнтований, комп-
лексний, міждисциплінарний, середовищний, 
культурологічний, компетентнісний, ресурсний, 
інституціональний, технологічний; принципів гу-
манності, толерантності, клієнтоцентризму, кон-
фіденційності та ін.

Отже, аналіз стану й особливостей загальної 
середньої освіти на різних територіях України – 
тимчасово непідконтрольній, прифронтовій та 
підконтрольній українській владі – підтверджує 
необхідність подальшого розроблення та реа-
лізації стратегічних і тактичних кроків держави 
щодо забезпечення всім категоріям дітей рівного 
доступу до освіти, реінтеграції учнівської молоді 
з непідконтрольної та прифронтової території в 
український освітній простір, інформаційно-пси-
хологічної протидії російській агресії. 

Визначення соціально-психолого-педагогіч-
них особливостей дітей – жертв війни на Дон-
басі – на основі розгляду травматичних подій, 
спричинених війною, та характеристики емо-
ційно-психологічних станів і поведінки дітей 
шкільного віку є підґрунтям для розроблення 
методичних рекомендацій планування й орга-
нізації комплексної соціальної, психологічної та 
педагогічної роботи з дітьми, які стали жертвами 
гібридної війни, у межах взаємодії школи з різ-
нопрофільними соціальними інститутами грома-
дянського суспільства.
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Віталій КУРИЛО, Олена КАРАМАН
Актуальні проблеми шкільної освіти в умовах 

гібридної війни на Донбасі
У статті розкрито актуальні проблеми шкіль-

ної освіти в умовах гібридної війни на Донбасі. Про-
аналізовано стан і особливості загальної середньої 
освіти на різних територіях Сходу України – тим-
часово непідконтрольній, прифронтовій та решті 
території, підконтрольній українській владі. Описа-
но травматичні події, емоційно-психологічні стани, 
поведінку, соціальні та психолого-педагогічні особ-
ливості дітей шкільного віку, які зазнали психологіч-
них травм під час воєнних дій.

Ключові слова: шкільна освіта, гібридна війна, 
Донбас, непідконтрольні території, травматичні 
події, соціальні й психолого-педагогічні особливості 
дітей. 

Виталий КУРИЛО, Елена КАРАМАН 
Актуальные проблемы школьного образова-

ния в условиях гибридной войны на Донбассе
В статье раскрыты актуальные проблемы 

школьного образования в условиях гибридной войны 

на Донбассе. Проанализированы состояние и осо-
бенности общего среднего образования на разных 
территориях Востока Украины – временно непод-
контрольной, прифронтовой и остальной тер-
ритории, подконтрольной украинской власти. 
Описаны травматические события, эмоциональ-
но-психологические состояния, поведение, социаль-
ные и психолого-педагогические особенности детей 
школьного возраста, подвергшихся психологиче-
ским травмам во время военных действий.

Ключевые слова: школьное образование, ги-
бридная война, Донбасс, неподконтрольные тер-
ритории, травматические события, социальные и 
психолого-педагогические особенности детей.

Vitaliy KURYLO, Olena KARAMAN 
The actual problems of school education in con-

ditions of hybrid warfare in Donbas
The article reveals the actual problems of school edu-

cation in conditions of hybrid warfare in Donbas. Ana-
lyzed condition and characteristics of secondary educa-
tion in diff erent areas the East of Ukraine – temporarily 
uncontrolled territories, front-line and the rest of the terri-
tory controlled by the Ukrainian authorities. Describes the 
traumatic events, emotional and psychological states, 
behavior, social, psychological and pedagogical features 
of schoo lage children exposed to psychological trauma 
during the warfare.

Keywords: school education, hybrid warfare, Don-
bas, uncontrolled territories, traumatic events, social, psy-
chological and pedagogical features of children.


